



சங்க இலக்கியங்களோடு சுவெவிலக்கியமாகப் போற்றும்மளவுக்கு சிறப்புடயது முத்தொள்ளாயிரம். வண்பாயப்பில் மஹேந்திரர்களின் புகழினபை பாடுவதற்கென்று எழுந்த நபுலாகும். இந்நபில் சரே சமோழ பாண்டியர்களின் புகழினபை பாடும் புகழ்பாடும் ஓர் அரிய புதயைலாகவும் இந்நபிலில் மஹேந்திரர்களையாபினாலும் குறிப்பிட்ட எந்த மன்னனயையும் பெயர் சூட்டிப் பாடாமல் வந்திரர்களும் பொதுப் பெயர்களாலயே அவர்களையச் சிறப்பித்துக் கூறப்படுகின்றது. இந்நபில் புறத்திரட்டு என்ற தொகுப்பிலிருந்து 108 வண்பாக்கள் மஹேந்திரர்களைய ஒவ்வொருவரயையும் கூறப்படுவதால் இந்நபில் முத்தொள்ளாயிரம் என்ற பெயர் பெற்றது எனலாம். முத்தொள்ளாயிரத்தின் கால வரயைறமற்றும் பாடல் எண்ணிக்கையில ஆய்வாளர்களிடயே பலவறே கருத்து வறேபாடும் உண்டு. புறத்திரட்டைப் பதிப்பித்தப் பேராசிரியர் ச. வயாபுரிப்பிள்ளையிதன் காலம் கி.பி. 15ஆம் நபற்றாண்டும் என்று முன் வகைகிறார். இதனைய பலவறே அறிஞர்கள் பலரும் பலவறே தரப்பில் உரகைகின்றனர். இதைய

கா.கமே. வண்கடராமன் - கி.பி. 5ஆம் நபற்றாண்டும்

வயாபுரிப்பிள்ளையி - கி.பி. 9ஆம் நபற்றாண்டும்

வி. சலவநாயகம் - கி.பி. 6ஆம் நபற்றாண்டும்

நாராயண வலேப்பிள்ளையி - கி.பி. 5ஆம் நபற்றாண்டும்

என்று இலக்கிய வரலாற்றும் ஆசிரியர்கள் முத்தொள்ளாயிரக் காலத்தகைக் குறிப்பிடுகின்றனர்.

முத்தொள்ளாயிரம் சங்ககாலத்தின் பிற்பகுதியில் ஓட்டி எழுந்த நபுலாகக் கருதப்படுகிறது. பல தனிப்பாடல்களின் தொகுதியாக அமகைகின்றது. சங்க அகமரபு சலவவாக்கையிந்நபில் பெற்று திகழ்கிறது. இன்று முத்தொள்ளாயிர பாடல்கள் 108 பாடல்களையே கிடகைகின்றன. இதனுடன் இருபதுக்கும் மறேபட்ட பாடல்கள் பழயை உரகையினிடயையே கண்டகெகப்பட்டு முத்தொள்ளாயிரச் சயெயுளாக இருக்கக்கூடும் எனயபகத்தில் சிலர் சரேக்கப்பட்டு 130 பாடல்களைய முத்தொள்ளாயிரப் பாடல்களாக சதேரகருநாதன் பினபு எழுதி கதிரமுரகும் போன்றோரால் அடயையளங் காணப்பட்டுள்ளதும். முத்தொள்ளாயிர பதிப்புகளையினங் கண்டு இறுதியாக 109 பாடல்கள் என்ற கருத்தைய முன் வகைகின்றனர். இதனைய சதேரகருநாதன் மட்டும் சவையித்தாந்த பதிப்பின் வழியாக 130 பாடல்கள் உடயையது என்ற கருத்தைய முன் மொழிகிறார். மலேயும் பிறர் ஆசிரியர்களின் நபற்பாக்களின் எண்ணிக்கையில

வறோபட்டு 130 நூற்றாக்களகை (பாடல்கள்) உடயைது இதனை நோக்கும் போது மூத்தொள்ளாயிரத்தின் வளர்ச்சி என்றே எண்ணத்தக்கது கிடக்கப்பெற்ற 108 பாடல்களில் அகத்திணையின் ஓரே திணைகளைக் கிளையில் மட்டும் 65 பாடல்கள் அமறைத்ததோடல் லாமல் சங்க அக இலக்கிய மரபின்று பெரும் மாற்றுத்திணைப் பெற்றிருக்கின்றது.

000000 00000000

தொல்காப்பியர் அகப்பாடல்களை கலிஇ பரி என்னும் யாப்பில் புனைவதே தகவடதத்து என்பர். பின்னர் எழுந்த சங்க இலக்கியம் கலித்தொகை, பரிப்பாடல் என்னும் இரு அகப்பொருண்மை பொருந்திய நூல்களைத் தந்திருப்பினும் அவற்றை வடிவத்தில் பெரும்பாண்மையான நூல்களைத் தந்துள்ளது. மூத்தொள்ளாயிரம் முழக்க திருக்குறள் மரபை பின்பற்றி வண்பா யாப்பில் புனையப்பட்ட இலக்கியமாகும். வண்பா யாப்பு நீ திக் கருத்தகளை வளிப்படுத்துவதற்கு எழுந்த வடிவமாகும். இதே போன்று மூத்தொள்ளாயிர வண்பா ஓவ்வொன்றும் ஒரு கருத்து என்ற அடிப்படையில் எழுந்த தனிப்பாடலாகும். ஒரு மனனைப்பற்றிய கருத்தாகும் என்ற நிலையில் தொடர்நிலைச் செய் யுளாகவும் கருத முடியும். இதனை தொடர்ந்து நளவண்பாஇ அரிச்சரந் திர வண்பா போன்ற நூல்கள் மூத்தொள்ளாயிர மரபை பின்பற்றி எழுந்த நூலாகும். இதே யாப்புநிலையில் எழுந்த மிக சிறந்த முன்னேற்றம் அல்லது மாற்றம் என்று கருத வாய்ப்புள்ளது.

00000000000000 00000000 00000

அன்பின் ஐந்திணைப் பாடல்களான சங்க இலக்கியத்தில் அதிகப்படியாக கைகிளப்பற்றி செய்தி இடம்பெற்றவில்லை. மலேமும் கலித்தொகை நய தற்கலியில் நல்லந்துவனார் எழுதிய 10 பாடல்கள் கைகிளமை மரபில் அமறைத்துள்ளது. நற்றிணையில் இரண்டாம் (39,94) குறுந்தொகையில் ஒன்றும் (78) கலித்தொகையில் நான்கும் (56,57,58,109) பரிப்பாடலில் (11) ஒன்றுமாகக் கைகிளமை மரபில் அமைகின்றன. கைகிளமை திணைப் பாடல்களாக அமையும் எட்டு பாடல்களும் தலவைனின் ஒருதலகை காதலசை சூட்டுவதோடு அனதையும் ஆண்பாற் கைகிளமையாக மட்டும் அமறைத்துள்ளன. சங்க இலக்கியத்தொடர்ந்து திருக்குறளில் தகையணங்குறுத்தல், குறிப்பறிதல் என்னும் அதிகாரங்களில் இக்கைகிளமை குறிப்பின் அடிப்படையில் இடம்பெறுகிறது.

மூத்தொள்ளாயிரம் அகமும் புறமும் நிறைந்தவையாகும் இது கைகிளமை என்ற கோட்பாட்டின் படி அமறைத்த இலக்கியம் ஆகும். இவற்றில் இடம்பெற்றுள்ள கைகிளமை; பாடல்களின் தன்மை தனிச்சிறப்புகள் கொண்டது. “மூத்தொள்ளாயிரத்தில் காணலாகும் கைகிளமை என்ப பெரிய பாடல்களில் குறித்த செய்திகள் தொல்காப்பியர் கஹும் அகக் கைகிளமை இலக்கணத்திற்கு இயைபுடையன அல்ல. இக்காதல் ஆண்பாலரிடத்து நிகழும் என உணரும் வகையில் தொல்காப்பியர் விளக்கம் செய்திருக்கிறார். மூத்தொள்ளாயிரத்தில் காதல் பாடல்கள் அனதையும் தலவை தன்னுள் கிளந்தும், வளிப்பட மொழிந்தும் இனப்பெயர் கட்பியும் வந்த கைகிளமை காதலகை கஹும் நறியுடயைவண்பண்பாலரிடத்து நிகழ்கின்ற கைகிளமை காதலகை விளக்கபுவணை. மூத்தொள்ளாயிரக் காதல் பாடல்களாக அமறைத்த கைகிளமை பாடல்கள் புறப்பொருள் வண்பாமாலகை ஆசிரியர் ஐயனாரிதனார் கஹுகின்ற கைகிளமை பாடத்திற்குப் பொருந்தவனவும் அல்ல. தொல்காப்பியர் அகத்திணையிலில் கஹுகின்ற கைகிளமையாகக் கஹி அதனை ஆண்பாற் கஹும்









என்ற பாடலில் சரேமன்னன் மீது காதல் கொண்ட தலைவிக்கு தாய் வெறியாட்டு எடுக்கின்றாள். தலைவி தோழியிடம் தாயின் அறியாமலை கபறி நகைக்கின்றாள். இதன் மூலம் தாய் வளையாட்டினைப் பலியிட்டு வெறியாட்டு நிகழ்த்திய சயெதி கபறிப்படுகிறது. இதன் மூலம் தலைவி நரேடையாக பதில் சொல்லும் நிலை ஏற்பட்டது என்பது ஒரு புதிய மரபு மாற்றமாகும்.

முத்தொள்ளாயிரம் முழுக்க முழுக்க அகமும் புறமும் கலந்து கைக்கிளதை தன்மையில் அமைந்ததே ஒரு மரபு மாற்றம் எனப்படுகிறது. கலிபரி என்ற யாப்பினின்று வெண்பா யாப்பில் எழுந்ததே இதனின் முன்னேற்றம். சூட்டி ஒருவர் பெயர் கொள்ப பெறார் என்னும் அகமரபு மாற்றம் பெறுகிறது. சங்க இலக்கியத் தொகுப்புகளில் அகம் புறம் தழுவியதாகப் பரிபாடல் அமையினும் புறக்கபிறு இறமை து பாடியதாக அமைவது. முத்தொள்ளாயிரத்தில் முதன் முதலாக கள்ளிகோதை பாண்டியன் வளவன் என்று குலப்பெயர் மற்றும் பொதுபெயர் அகப்பாடல்களில் சூட்டப்படும் மரபு வளர்ச்சியடைந்தது.

தலைவி தன் காதலை வெளிப்படையாகக் கபிறும் மரபு தலைகாப்பியத்திலோ அதனைத் தொடர்ந்த சங்க இலக்கியத்திலோ யாண்டும் குறிக் கவில்லை. ஆனால் முத்தொள்ளாயிரத்தில் அம்மரபுத் தோற்றம் பெற்றது. தாயின் இறச்செறிப்புக்குக் காரணமாக ஊராரின் அம்பல் அலிரினைத் தலைகாப்பியம் கபிற காட்சியே மையலுக்குக் காரணமென்று தொடக்கத்திலே இறச்செறிப்பு நிகழ்த்தும் தாயரை முத்தொள்ளாயிரத்தில் காணமுடிகிறது. மகட்போக்கிய தாய் மரபினை மாற்றி தன் மகள் காதலக் குகாக தாய் வருந்தும் சபீழல் முத்தொள்ளாயிரத்தில் இடம் பெறுகிறது. கபீடலழைத்தல் எனும் துறை தனிப்பாடல் என்னும் வகையில் முத்தொள்ளாயிர மரபின் தொடக்கமாக அமைகிறது. அறத்தொடும் நிலையில் தலைவி தாயிடம் நரேடையாக நிற்கும் முறமையில் மரபு மாற்றம் பெறுகின்றது. முத்தொள்ளாயிரம். கால மாறுதலக்கு ஏற்ப முத்தொள்ளாயிரத்திலும் ஓவ்வொரு அகமரபும் மாற்றம் பெற்றதை காணமுடிகிறது.

000000 00000

1. கதிர் முருகு. முத்தொள்ளாயிரம் மூலமும் உரையும் சாரதா பதிப்பகம், சென்னை முதற்பதிப்பு - 2007
2. இளம்பிரணர் உரை (உ.ஆ), தலைகாப்பியம் (பொருளதிகாரம்) சாரதா பதிப்பகம், சென்னை - 600 014 முதற்பதிப்பு - 2005
3. சிவகாமி ச. முத்தொள்ளாயிரம் வரலாற்றுத் திருப்புமுனை, மின் தமிழ் இணைய தமிழி, 2004.
4. பொ.வ. சோமசுந்தரனார் இயற்றப்பொருள் வெண்பாமாலை, கதிர் பதிப்பகம் திருவையாறு முதற்பதிப்பு - 2012.

maneeshkireesh@gmail.com

\*0000000000000000 :- 00. 000000, 000000000000 00000000, 000000000000, 0000000000 00000000000000, 000000 - 11 -